
Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o       kú thi tuyÓn sinh ®¹i häc, cao ®¼ng n¨m 2003 
      ®Ò CHÝNH THøC    M«n thi: Hãa häc     Khèi A 
                     (Thêi gian lµm bµi: 180 phót) 
C©u1 (1,5 ®iÓm) 
1. Cho kali pemanganat t¸c dông víi axit clohi®ric ®Æc thu ®−îc mét chÊt khÝ mµu vµng lôc. DÉn khÝ thu ®−îc 

vµo dung dÞch KOH ë nhiÖt ®é th−êng vµ vµo dung dÞch KOH ®· ®−îc ®un nãng tíi 100 oC. ViÕt c¸c ph−¬ng 
tr×nh ph¶n øng x¶y ra. 

2.    Ph¶n øng:   2SO2  +  O2      2 SO3  lµ ph¶n øng táa nhiÖt. 
       Cho biÕt c©n b»ng ph¶n øng trªn chuyÓn dÞch nh− thÕ nµo khi gi¶m nhiÖt ®é? khi t¨ng ¸p suÊt? khi thªm chÊt 

xóc t¸c? Gi¶i thÝch. 
3.   Mét hîp chÊt quan träng cña nh«m trong tù nhiªn lµ criolit. ViÕt c«ng thøc cña criolit vµ cho biÕt hîp chÊt  

nµy ®−îc sö dông trong qu¸ tr×nh s¶n xuÊt nh«m víi môc ®Ých g×?                                                         
C©u 2 (1,5 ®iÓm) 
1. Cho M lµ mét kim lo¹i. ViÕt c¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng theo d·y biÕn hãa sau: 

           B 
                  M                      D     
                       C 

2. a) Trén mét chÊt oxi hãa víi mét chÊt khö. Ph¶n øng
minh häa. 

b) Trong d·y ®iÖn hãa cña kim lo¹i, vÞ trÝ mét sè cÆp
Ni2+/Ni ;  Fe3+/Fe2+ ; Ag+/Ag. H·y cho biÕt: 

 -  Trong sè c¸c kim lo¹i Al, Fe, Ni, Ag, kim l
lo¹i  nµo ®Èy ®−îc Fe ra khái dung dÞch mu

 -   Ph¶n øng gi÷a dung dÞch AgNO3 vµ dung d
viÕt ph−¬ng tr×nh ph¶n øng. 

C©u 3 (1,5 ®iÓm) 
1.  Tõ xenluloz¬ viÕt c¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng (ghi râ ®

(c¸c chÊt v« c¬ vµ ®iÒu kiÖn cÇn thiÕt cã ®ñ). 
2. ViÕt c¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng thùc hiÖn d·y biÕn hã

C5H10O         C5H10Br2O          C5H9Br3      
      Cho biÕt chÊt øng víi c«ng thøc ph©n tö C5H10O lµ mé
C©u 4 (1,5 ®iÓm) 

Mét an®ehit no A m¹ch hë, kh«ng ph©n nh¸nh, cã
1. T×m c«ng thøc cÊu t¹o cña A. 
2. Oxi hãa A trong ®iÒu kiÖn thÝch hîp thu ®−îc chÊt h

metylic víi xóc t¸c H2SO4 ®Æc thu ®−îc hai este E vµ F
mE: mF = 1,81. ViÕt c¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y r
72 % l−îng r−îu bÞ chuyÓn hãa thµnh este. 

C©u 5 (2 ®iÓm) 
Khö hoµn toµn 4,06 gam mét oxit kim lo¹i b»ng CO

vµo b×nh ®ùng dung dÞch Ca(OH)2  d−, thÊy t¹o thµnh 7 ga
dung dÞch HCl d− th× thu ®−îc 1,176 lÝt khÝ H2 (®ktc).  
1. X¸c ®Þnh c«ng thøc oxit kim lo¹i. 
2. Cho 4,06 gam oxit kim lo¹i trªn t¸c dông hoµn toµn

dÞch X vµ cã khÝ SO2 bay ra. H·y x¸c ®Þnh nång ®é 
dÞch kh«ng ®æi trong qu¸ tr×nh ph¶n øng). 

C©u 6 (2 ®iÓm) 
     A lµ chÊt h÷u c¬ kh«ng t¸c dông víi Na. Thñy ph©
α-aminoaxit (aminoaxit cã m¹ch cacbon kh«ng ph©n nh¸
r−îu ®¬n chøc. Thñy ph©n hoµn toµn mét l−îng chÊt A 
1,84 gam mét r−îu B vµ 6,22 gam chÊt r¾n khan C. §un 
0,672 lÝt olefin (®ktc) víi hiÖu suÊt ph¶n øng lµ 75%. Cho
c¹n, thu ®−îc chÊt r¾n khan D. Qu¸ tr×nh c« c¹n kh«ng x¶
1. T×m c«ng thøc ph©n tö vµ viÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña A
2. TÝnh khèi l−îng chÊt r¾n D.  
 

+ HCl  

+ NaOH + Z 

+ X + Z

+ Y + Z

®iÖn ph©n 

Cho: H =1; C = 12; N = 14; O = 16; Cl = 35,5; Na = 23
---------------------- HÕt -----

C¸n bé coi thi kh«ng gi¶i thÝch g× thªm. 
Hä vµ tªn thÝ sinh: .................................................   
to
              E                     M 

 cã x¶y ra kh«ng? NÕu cã th× theo chiÒu nµo? Cho thÝ dô 

 oxi hãa-khö ®−îc s¾p xÕp nh− sau: Al3+/Al ;  Fe2+/Fe ; 

o¹i nµo ph¶n øng ®−îc víi dung dÞch muèi s¾t (III), kim  
èi s¾t (III). ViÕt c¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng. 
Þch Fe(NO3)2 cã x¶y ra kh«ng? NÕu cã, h·y gi¶i thÝch vµ 

iÒu kiÖn nÕu cã) ®iÒu chÕ etyl axetat, xenluloz¬ trinitrat 

a sau (c¸c chÊt viÕt d−íi d¹ng c«ng thøc cÊu t¹o): 
    C5H12O3         C8H12O6 
t r−îu bËc ba, m¹ch hë. 

 c«ng thøc thùc nghiÖm lµ (C2H3O)n.  

÷u c¬ B. §un nãng hçn hîp gåm 1 mol B vµ 1 mol r−îu 
 (F cã khèi l−îng ph©n tö lín h¬n E) víi tØ lÖ khèi luîng 
a vµ tÝnh khèi luîng mçi este thu ®−îc, biÕt r»ng chØ cã   

 ë nhiÖt ®é cao thµnh kim lo¹i. DÉn toµn bé khÝ sinh ra 
m kÕt tña. NÕu lÊy l−îng kim lo¹i sinh ra hßa tan hÕt vµo 

 víi 500 ml dung dÞch H2SO4 ®Æc, nãng (d−) ®−îc dung 
mol/lÝt cña muèi trong dung dÞch X. (Coi thÓ tÝch dung 

n A trong dung dÞch NaOH chØ t¹o ra mét muèi cña            
nh chøa mét nhãm amino vµ 2 nhãm cacboxyl) vµ mét 

trong 100 ml dung dÞch NaOH 1M råi c« c¹n, thu ®−îc 
nãng l−îng r−îu B trªn víi H2SO4 ®Æc ë 170oC thu ®−îc 
 toµn bé chÊt r¾n C t¸c dông víi dung dÞch HCl d− råi c« 
y ra ph¶n øng. 
. 

nãng ch¶y 

;  Ca = 40;  Mn = 55; Fe = 56, Cu = 64, Pb = 207. 
-------------------- 

    Sè b¸o danh: .................................... 
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